
Mathematik: Abitur
Bundesland: Baden-Württemberg (berufliches Gymnasium)
Bereich: Vektorgeometrie – Geraden und Ebenen
Thema: Ebenen in Koordinatenform

Intensivkurs
Mathematik

Aufgaben zum Abi-Check

1. Ermitteln Sie die Gleichung der Ebene E, die zu dem Vektor ~n =

 3
−4
1

 senkrecht ist und durch•

den Punkt P(1 | 2 | 3) verläuft, in Normalform und Koordinatenform.
2. Prüfen Sie, ob der Punkt P(1 | −1 | 2) in der Ebene E: x1 − 3x2 + x3 = 5 enthalten ist.•

3. Wandeln Sie die Ebene E: ~x =

200
 + s ·

230
 + t ·

−1
0
3

 in Koordinatenform um.••

4. Ermitteln Sie die Spurpunkte der Ebene E: x1 − 2x2 + 3x3 = 6 mit den Koordinatenachsen sowie••

die Spurgeraden mit den Koordinatenebenen.

•: leicht, ••: mittel, •••: schwer http://www.intensivkurs-mathematik.de
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Lösungen

1. E :

~x −
123

 ·
 3
−4
1

 = 0, 3 · 1 + (−4) · 2 + 1 · 3 = c⇒ c = −2⇒ E : 3x1 − 4x2 + x3 = −2

2. 1 − 3 · (−1) + 2 = 6 , 5⇒ P < E

3. ~n =

230
 ×
−1

0
3

 =
 3 · 3 − 0 · 0
0 · (−1) − 2 · 3
2 · 0 − 3 · (−1)

 =
 9
−6
3

 bzw. ~n =

 3
−2
1

.
Wir setzen P(2 | 0 | 0) in die Ebene ein: 3 · 2 − 2 · 0 + 1 · 0 = c⇒ c = 6⇒ E: 3x1 − 2x2 + x3 = 6.

4. Spurpunkte: S1(6 | 0 | 0), S2(0 | −3 | 0), S3(0 | 0 | 2). Spurgeraden: x1x2-Ebene: x1 − 2x2 = 6.
Setze x2 = t ⇒ x1 = 6 + 2t ⇒ g12. x1x3-Ebene: x1 + 3x3 = 6. Setze x3 = t ⇒ x1 = 6 − 3t ⇒ g13.
x2x3-Ebene: −2x2 + 3x3 = 6. Setze x3 = t ⇒ x2 = −3 + 3

2 t ⇒ g23. Wir erhalten:

g12 : ~x =

6 + 2t
t
0

 =
600
+t·

210
 , g13 : ~x =

6 − 3t
0
t

 =
600
+t·

−3
0
1

 , g23 : ~x =

 0
−3 + 3

2 t
t

 =
 0
−3
0

+t·

0321

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